



Ассоциация банков России
(Ассоциация «Россия»)

ПРЕЗИДЕНТ

119180, Москва, ул. Большая Якиманка, д.23

www.asros.ru

asros@asros.ru

т. 8-(495)-785-29-90

от 22.04.2019 № 02-05/349

На № _____ от _____

Директору Департамента
национальной платежной системы
Банка России

А.С. Бакиной

Уважаемая Алла Станиславовна!

Настоящим Ассоциация банков России направляет результаты проведенного опроса кредитных организаций и платежных систем по проекту указания Банка России «О внесении изменений в Положение Банка России от 6 июля 2017 года № 595-П «О платежной системе Банка России» (далее – Проект), размещенного на сайте Банка России для публичного обсуждения.

Кредитные организации отмечают, что вводимая пунктом 1.4. Проекта обязанность для кредитных организаций с универсальной лицензией на осуществление банковских операций по использованию сервиса быстрых платежей должна быть экономически целесообразной и не приводить к дополнительным существенным затратам банков.

Несмотря на то, что Банк России проводит бесплатное подключение к Системе быстрых платежей (СБП), кредитные организации не смогут интегрироваться к сервису без дополнительной доработки программного обеспечения.

В ходе анализа полученной при взаимодействии с разработчиками такого программного обеспечения информации о сроках и объеме затрат по реализации данного проекта, а также на основе прогнозного оборота по операциям в СБП на среднесрочную перспективу, кредитные организации полагают, что окупаемость проекта на предложенных условиях крайне затруднительна. Такие опасения вызваны информацией о том, что ряд крупнейших банков, концентрирующих значительный объем рынка безналичных платежей, не готов активно участвовать в развитии СБП. Без полноценного участия большинства кредитных организаций СБП не сможет стать эффективным и востребованным инструментом для совершения безналичных платежей.

Также у ряда кредитных организаций по-прежнему отсутствует информация от их подрядчиков о готовности протестированных решений и/или готовности по доработке пользовательских интерфейсов для поддержки операций через СБП.

В настоящее время кредитные организации с универсальной лицензией на осуществление банковских операций уже несут большую дополнительную финансовую нагрузку по проектам (например, по сбору биометрических данных населения, обеспечению доступности услуг для маломобильных групп населения и др.), не дающим непосредственной отдачи в виде повышения доходов в прогнозируемой среднесрочной перспективе.

В целях предоставления достаточного времени кредитным организациям по поиску оптимальных путей подключения к СБП и выбору подрядчика банки с универсальной лицензией предлагают рассмотреть вопрос о переносе срока обязательного подключения к системе на 01.07.2020.

В связи с существенным увеличением объемов платежей через СБП после введения возможности осуществления перевода денежных средств юридическим лицам по инициативе физических лиц кредитные организации предлагают доработать механизм управления ликвидностью следующим способом:

1. Предусмотреть возможность автоматического «пополнения ликвидности» при нехватке зарезервированных в СБП средств для расчетов либо по факту достижения какого-либо установленного значения. Например, предоставить участникам СБП возможность направлять в Банк России запрос об управлении ликвидностью в электронном виде, в котором предусмотрено, что при нехватке суммы ликвидности для быстрых платежей или при достижении какого-либо порогового значения суммы средств, зарезервированных на корреспондентском счете для быстрых платежей, Банк России автоматически увеличивает сумму ликвидности для быстрых платежей. Указанный запрос должен действовать до его отмены участником СБП.

2. Не приостанавливать предоставление сервиса быстрых платежей участнику СБП при наличии предоставленного кредита овернайт по корреспондентскому счету, не ограничивать возможность использования кредита овернайт и внутридневного кредита при определении суммы денежных средств для установления ликвидности для быстрых платежей.

В настоящее время в соответствии с п.3.2. Приложения 1 к Положению Банка России от 06.07.2017 №595-П «О платежной системе Банка России» при наличии во внутридневной очереди распоряжений Банка России о переводе денежных средств по кредитным операциям предоставление сервиса быстрых платежей участнику СБП приостанавливается путем прекращения исполнения

поручений для СБП, поступивших для списания и зачисления денежных средств по корреспондентскому счету участника СБП.

Согласно Проекту, предполагается внесение изменений, которые дополнительно ограничивают возможности использования кредитов овернайт и внутридневных кредитов при определении ликвидности в СБП.

Кредит овернайт Банка России является экономически эффективным стандартным инструментом рефинансирования. Отсутствие возможности его использования при проведении платежей с использованием СБП снизит эффективность управления кредитной организацией платежной позицией, увеличит риски невыполнения условия непрерывного проведения быстрых платежей в режиме реального времени 24/7/365, снизит привлекательность использования СБП для банков, что может отразиться на предлагаемых клиентам условиях обслуживания и замедлить потенциальный рост объемов платежей, проводимых кредитными организациями через СБП.

Кредитные организации просят рассмотреть возможность предоставления всех преимуществ сервиса быстрых платежей при наличии предоставленного кредита овернайт по корреспондентскому счету, а также учитывать при определении суммы денежных средств для установления ликвидности для быстрых платежей лимит внутридневого кредита и кредита овернайт.

Просим рассмотреть предложения кредитных организаций и учесть при дальнейшей доработке Проекта.

с уважением,



Г.И. Лунтовский